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BRASSO, Csütö rtök, április 23-én. I-ső évfolyam 1835. 

Brassó, 1885. április 22. 

Brassó város képviselő testületének f. évi 

márezius hó 15-én tartott közgyülésében Schus- 
ter Károly képviseleti tag egy interpellácziót 
terjesztett a polgármester elé, kérdezvén: van-e 
tudomása a polgármester urnak, hogy egy 
röpirat kézről-kézre megy és egy egylet javára 
áruba van bocsátva, melyben Brassó város 
tisztikara igen szomoru és sötét világitásba van 
helyezve, mert abban a tisztikar nagy része 
képzetlen-, képtelen- s tétlennek, sőt megbiz- 
hatatlannak mondatik; ha van tudomása erről, 
mit szándékozik tenni a hivatalnokok rehabili- 
tására, esetleg meginditotta-e a fegyelmi eljá- 
rást azon képzetlen és tétlen hivatalnokok el- 
len? Ha nem olvasta e lapot, kész-e azt meg- 
szerezni és a szükséges lépéseket megtenni? 

Ez az interpelláczió teljtartalmu szövege, 
melynek tárgya ugy vonta magára Sehuszter 
képviselő figyelmét, hogy a ,„Brassó" hasábjain 
azon füzet ismertetve lett. Ismertette azt dr. 
Kábdebó Ferencz, irta azt dr. Weisz Ignácz. 

Ugyanazon kérdéses czikk már mintegy 
félévvel ezelőtt látott napvilágot egy hirlap, a 
„Nemere Határszéli Közlöny" hasábjain, de a 
t. városi tanács arról tudomást szerezni nem 
akart, bár fennakadt azon, hogy ugyanazon 
czikk keretébsn a ,„Pensions-Anstalt" is- meg 
volt támadva. 

A városi tanácsnak tudomással kellett 
birni a kérdéses czikkről, hisz ezen czikkel 
polemizált a helybeli „Kronstüdter Zeitung 
tiz czikkből álló sorozatban; de ha akkor nem 
is vett tudomást erről, örvendünk, hogy most 
kénytelen azt tenni. 

Mert mi mondatott a tisztikarról? Az, 
hogy sokan közüle képtelenek állásukat betöl- 
teni, hogy tétlenek és még hozzá megbizható- 
ságukhoz is sok fér. 

Ha igaz ez, akkor a város polgármestere 
régen tartozott volna fegyelmi vizsgálatot in- 
ditani az illetők ellen; ha pedig nem igaz, ak- 
kor miért nem történt már eddig is intézkedés 
a sérelem visszatorlása ügyében ? 

Mi az első kérdésnél maradunk, mert 
osztjuk az iró nézetét. Legyen meggyőződve 
arról a város közönsége, hogy dr. Weisz Ig- 
nácz, a kinek tollát nem a szenvedély, sem a 
fajgyülölet vezeti, hanem komoly, higgadt meg- 
fontolás – meggondolta, hogy mit ir. S mi- 

dőn ezen meggyőződésének kifejezést adott, 
számolt a helyzettel és viszonyokkal, meggon- 
dolta szavainak nagy horderejét. 

Ha e tétlen, képtelen és megbizhatatlan 
tisztviselőket ő maga nem ismerné, ha kézzel- 

fogható adatok erre nem volnának kezei között, 
dr. Weisz a kérdéses állitást soha sem kocz- 
káztatta volna. 

Mi részünkről elismeréssel tartozunk Schus- 
ter képviselő urnak, hogy e tárgyat szőnyegre 
hozta; legalább tisztulni fog a helyzet. 

A polgármester a jövő ülésen felelni fog 
az interpelláczióra s ekkor vagy beismeri czikk- 
iró állitásainak igaz voltát, vagy pedig tagadja 
ezt s kéri az illető ellen a törvényes eljárást 
foganatosittatni. E két alternativa előtt állunk, 
feszülten várjuk e feleletet és az arra vonat- 
kozó határozatot. 

Mem akarunk prejudikálni ezeknek, de 
egyre figyelmeztetnünk kell a polgármestert és 
képviseletet. 

Ne feledjék el azt, hogy öntudatos, ko- 
moly ellenféllel állanak szemközt. Ők legjob- 
ban tudják, hogy a mit dr. Weisz állitott, az 
mind igaz, abban egy batka valótlan sincs, — 
csakhogy nekik ezt beismerni nem szabad, mert 
a szász érdekek ugy kivánják. 

Fontolja jól meg a képviselet határozatát 
s vizsgáltassa meg előbb tisztviselőinek kvalifi- 
káczióját, tevékenységét és megbizhatóságát, 
mert ha e nélkül a törvényes utra lép, ha 
sajtóper utján akar elégtételt venni magának: 
félünk, hogy a város fogja a rövidebbet huzni. 

Mi magunkévá tettük márírégen dr. Weisz 
állitásait, magunkévá az ügyet és sem dr. Weisz, 
sem mi egy esetleges sajtópertől nem rettenünk 
vissza. 

Adatok fognak szólni, azok fognak bizo- 
nyitani. 

Ismételjük, nem szándékunk a képviselő- 
testület határozatának prejudikálni, mert mi 
nem rettenünk vissza a törvényes uttól, min- 
den kiejtett szavunkért helyt állunk; csak 
figyelmeztetni akarjuk előre is az illető körö- 
ket, hogy egy esetleges felsülés megtakaritható. 

Szterényi József. 

A képviselőházban április 20 án rendkivül érde- 
kesen alakult a főrendiház reformja fölött folytatott 
vita. Elsőnek Beőthy Ákos szólalt fel, a főrendiház 
módositásai ellen. Horváth Gyula annak igazolására 
emelt szót, hogy habár őt sem a képviselőház javas- 

lata, sem a főrendek módositása nem elégitik ki, még- 
is megszavazza az utóbbiakat. Most Horváth Boldi- 
zsár következett, a ki egy monumentális beszédben, — 
melyet az egész ház feszült figyelemmel hallgatott és 
az ellenzék helyenkint kitőrő lelkesedéssel kisért — a 
liberálizmus és a demokráczia szemponjából nyilatko- 
zott a módositások ellen és a javaslatnak a napirend- 
ről való levételét kivánta. 

A nagyhatásu beszéd után az elnök az ülést 5 
pereczre felfüggesztette; de a ház figyelme annyira ki 
volt merülve, hogy a szünet után a felirva volt szó- 
nokok közül senki sem jelentkezett szólásra, ugy, hogy 
az elnök már be akarta rekeszteni a vitát, midőn 
Apponyi Albert gr. mégis szót emelt és kijelentve, 
hogy Horváth Boldizsár beszédének legnagyobb részé- 
vel egyetért, a módositások elfogadását ellenezte. Keg- 
levich István gróf szintén kijelentette, hogy osztozik 
Horváth Boldizsár nézeteiben, de azért a módositáso- 
kat elfogadja. Még Csanádi Sándor beszélt, megszo- 
kott modorában, végül pedig Tisza miniszterelnök tett 
néhány polemikus megjegyzést a javaslat ellen felho- 
zottakra. 

Szakadás az osztrák parlamentben. A szaka- 
dás a német szabadelvüű és a német nemzeti párt 
közt 20-án nyilvánosan megtörtént; okot erre részben 
a Magyarországgal való kiegyezés is szolgáltatott, mely- 
et az utóbbi töredék 19-iki úlésében élesen megtá- 
madtak. 

Az angol-orosz konfliktus. Az angol miniszterek 
20án értekezletre gyültek össze, amelyben Lumsden Péter- 
nek a pendsehi ütközetre vonatkozó közleményeit 
tárgyalták. A Daily News' attól tart, hogy az ügy 
még olyan stádiumban van, mely sürgősen 
megköveteli a hadikészülődések folytatá- 
sát. A Daily Néwse szerint puszta koholmány az 
a hir, hogy Pensdeh és az afghán határon elterűlő 
több helység már átengedtetett volna az oroszoknak. 
Mint a Standarde értesül, a határ megállapitá- 
sára irányuló tárgyalások most már ke- 
vésbbé kedvező kilátást nyujtanak. A kor- 
mány ugyanis ujra olyaán kérdéseket vetett föl, melye- 
ket a mult héten folyt tárgyalásoknál már végleg el- 
intézetteknek tekintettek. 

Kereskedelmi forgalmunk Romániával. 
(Folytatás.) 

/ Románia gabona kivitele nem volt oly nagy, mint 
a korábbi években, a mehedenti-i kerületben azonban 

csökkenés nem mutatkozott, miután a környékbeli, va- 

lamint a magyar területen levő malmok buzaszükség- 
letűket vegyités czéljából, innen fedezték. A buza ára 

chillánkint (= 651/, q.) 46-60 frk.; jelenleg a gabo- 
nakészlet nagyon csekély. A vasuti és a dunagőzha- 

józási kimutatások szerint innen annyi gabna vitetett 
ki, mint a mult évben, vagyis 187,000 a. 

A tengeri-termés mennyiségileg igen kedvező volt. 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Az ember jövője. 

Irta Radányi József. 

(Folytatás.) 

Igaz ugyan, hogy ezen uj elmélet korlátlan ér- 
vényre emelése ellen szintén sok tekintélyes palaeon- 

tológus erélyesen felszólalt, mert ez [is tagadhatlanul 
számos kivétel alá esik; de mindamellett a fokoza- 

tos fejlődés nagyban és egészben kétségbe nem von- 

ható, a tökéletlenebbről a tökéletesebbre való előhala- 
ladás el nem vitatható. 

Nyomatékcsan igazolja ezt azon tény, hogy a 

mai teremtés a maga egészében szervezeti tökély te- 

kintetében minden megelőzőt határozottan felülmul, a 

legtökéletesebb szerves alakok tehát, mint ebből világos, 
csak később a föld uj korszakában léptek fel. 

A fennebb ecsetelt föld- és őslénytani tapaszta- 

latok e két főmozzanatban tetőznek: 1) A szerves vi- 

lágban nemcsak osztályok stb. bizonyos élettartamhoz 
kötvék, mely alatt a gyermek-, fiatal- és férfikoron 

áthaladván, elvénhednek s végre életerejök lassu ki- 

merülésével az élet szinpadjáról letünnek. 

2) Ugyanazon fajok, nemek stb. a fokozatos fej- 
lődés törvényénél fogva, a tökéletesedés ulján foly- vást előre mennek. 

end a remekmü második tökéletesebb kiadása ? 

Ehez képest mindazon jelenleg élő növény- és ál- 

latfajok, melyek az agg-korhoz közelednek, vagy abba 

beléptek, hanyatlásuk elé néznek; ha számukra a vég- 
óra, vagy helyesebben: a vég-évezred üt, örökre el- 

enyésznek. Ilyen elhaló törzsek az emlősök között 

például az erszényesek, a tapir, az orrszarvu, az ele- 

fánt és a ló; mig a kérődzők, a majmok s mindenek 

felett az ember, felvirágzásnak csak most indulnak, 

Az embernek van tehát kilátása leghosszabb 

életrve még akkor is, ha csupán testi szervezetét te- 

kintjük, mert ő a legifjabb s egyszersmind legtökéle- 

tesebb. Hátha még latba veljük szellemi tehetségeit, 

melyek által a szerves teremtés fölött megmérhetlen 
magasságban trónol. 

De ha egykor ő is, a föld ura, az egymásután 

legördülő nagy korszakok hosszu tartama alatt elvé- 

nül, s a vég-évezred számára is elérkezik, milyen le- 

Erről 

némi képzeletet csak ugy alkothatnánk magunknak, ha 
a diluviális embert, ki a palaeontológusok állitása sze- 

rint a jelenlegitől nemecsak fajilag, hanem testileg na- 

gyon különbözött, láthatnók, és pedig nem csupán ne- 

hány kővült darabban, hanem elevenen, egész élet- 
nagyságban. 

Ember és ember között ma is nagy a különbség, 

azért osztatik fel különféle fajokra. Legalsó fokon álla- 

nak Ausztrália őslakói, kiknek egyedüli őltönye a kan- 

guruh-bőr, nyelvök a legtökéletlenebb, csupa infinitivu- 

sokból áll, számolási tudományuk 7-nél tovább nem 

terjed, mi azon tulmegy eszörnyü nagy.. Mekkora 
ür tátong ezen legrutabb emberfaj és az európai nép- 
családok között ! 

Miután ilykép az emberi nem életképességére, 
illetőleg hosszu életére nézve megnyugtató adatokra 
támaszkodhatunk, nézzünk körül, vajjon nem rejtőz- 

nek-e a nagy természetben olyan készülőben levő ve- 

veszélyek. melyek az emberiségnek, még mielőtt szép- 

reményü pályáját befutná, megsemmisülését előidéz- 

hetnék. E tekintetben bizonyos fekete pontok igen is 

mutatkoznak, de ezek közül a valódi veszélyt rejtők 

oly távoliak, hogy miattok a legkésőbbi nemzedékek 
is nyugodtan alhatnak; a közelebb állók pedig sokkal 
jámborabb természetüek, a mennyiben ha évezredek 
mulva vagy egyáltalán valaha, vészes fergetegekké ala- 

kulnának is, legalább magát az emberi nem egyete- 

mét végpusztulással nem fenyegetik. Bátran meg lehet 
azért ismerkedni e mindkét rendü rémes pontokkal. 

Az emberiség létezése s jólléte kiváltképen e há- 

rom kőrülménytől van föltételezve, 1) a föld állandó 

hőmérséke, 1) a viz és föld bizonyos eloszlása, 3) bi- 

zonyos mennyiségü légkörbeli éleny (oxygen). Vegyük 

ezeket rendre. Ay 1-ső pontnál magától merül fel a 

kérdés: vajjon földünk nincseme szüntelen tartó hülés 

alá vetve, minek következtében egykor a netalán be- 



186 . 

A tengeri a korán beállott kedvezőtlen időjárás követ-
 

keztében nem érhetett meg s igy minőségileg a for- 

galomba jutott tengeri nem felel meg a kivánalmaknak. 

Az 1883. évben 104,000 d., az 1884. évben pedig 

83,000 d. tengeri vitetett ki. 

A rozstermés közepes volt. Monarchiánkban 

17,000 d. vitetett ki, a körülbelől megfelel az előző 

évi kiviteli mennyiségnek. 

Árpa, zab és repcze csak elvétve, köles pedig 

épen nem termeltetik. A gyakori őszi esőzések kö- 

vetkeztében a mezei munkálatok annyira v
isszatartat- 

tak, hogy biztosan mondhatni, hogy 400[,-kal 
kevesebb 

terület műveltetett meg, mint a korábbi évekbe
n. 

A borbehozatal monarchiánkból az 1883. évben 

6000 d. volt; a lefolyt évben pedig 2000 métermázsá- 

ra csökkent. Ennek oka részben az, hogy az 1880. 

évi szüret Romániában igen jó volt, részben pedig a 

vámhivatalok által okozott nehézségekben keresendő, 

melyek miatt kereskedőink folytonosan panaszkodnak. 

Megemlitendő még, hogy a dunagőzhajózási társaság 

az általános kivánalomnak engedve, borszállitási szer- 

ződését a Szarvassy-féle czéggel fölbontotta. 

A lefolyt évben e consuli kerületből több sertés 

vitetett ki, mint a megelőző évben s e kivitelnek az 

év utolsó hónapjaiban a monarchiánk részéröl elren- 

delt határzár véget vetett. 

A szesz tekintetében reánk nézve igen kedvezőt- 

len változás állott be. Mióta Romániában 4 nagyobb 

szeszgyár gyártását megnagyobbitotta s az ujabb rend- 

szer szerint átalakitotta, Romániában oly tultermelés 

állott be, hogy mostantól kezdve Románia szeszkivi- 

teli kereskedelmünkre nézve elveszettnek tekinthető. 

A sör-behozatal 2/, részszel csökkent. Megem- 

litendő, hogy a bajor sör a Dreher-féle sörrel szem- 

ben sikeresen kezdett versenyezni. 

A czukor-behozatal Csehországból igen élénk volt 

mindamellett a behozott mennyiség nem sokkal ha- 

ladta meg az 1883. évit. 

A gyertya és szappan behozatala mintegy ezer 

métermázsával csökkent, a mi részint az üzlet pangá- 

sának, részint pedig a galatzi gyárak versenyének tu- 

lajdonitandó. 

A gyufa behozatal szintén tetemesen csökkent. 

A gyarmatáruk, mint az 1883. évben is, Brai- 

lán át Triesztből hozattak be. Behozatalunk színtén 

tetemesen csökkent; szintugy az olajbehozatal is, mely 

Trieszten át nagy mennyiségben szokott behozatni. 

A kőolaj-bebozatal 200 métermázsányi emelke- 

dést mutat, a mi a világitási anyag nagyobb mérvü 

elterjedésének tulajdonitandó. Megjegyzendő azonban, 

hogy az amerikai kőolaj mindinkább kezd az orosz 

kaukázusi kőolaj által kiszorittatni; mig ugyanis a 

Duna-gőzhajózási társaság turn-severini ügynökségének 

kimutatása szerint az 1883. évben felülről 161, alul- 

ról 117 d. kőolaj hozatott Turn-Severinbe, s vasuton 

is 200 q. érkezett; az 1884 évi öszszesen 603 méter- 

mázsányi behozatalból 580 d. esik az Oroszországból 

behozotott kőolajra. 
(Vége következik.) 

Brassó város főerdésze az országos 

kiállításon. 
- Még egyszer és nem utoljára álarcz alatt. - 

Fenti czimű keserves humoros czikkemből ki- 

folyólag tudvalevőleg egy szintén álarczos collega , ein 

következő fagylaló hideg miatt lakhatlanná válnék. E 

kérdés fejtegetésénél nagyon sok függ azon nézponttól, 

melyből földünk életét tekintjük. Fourier a földet 

egy tüzes gömbnek képzelte, mely melegsugárzás kö- 

vetkeztében felszinén kihült és megkeményedett, de 

benn izzó tüztől hevül. A tudományban ezen nézet vált 

általánossá, ámbár ujabb időben hirneves tudósok a 

központi tűz létezését kétségbe vonták, állitván: hogy 

ha a földgömb eredetileg heven folyó allapotban volt 

is, a megkeményülésnek nem kellett szükségkép a fel- 

szinen kezdődnie, az a központban épen ugy kezdőd- 

hetett; szerintük központi tűz teljességgel nincs. Le- 

gyen bármelyik nézet az igazi, a föld lassu hülését 

egyik sem zárja ki. S valóban ha a földtan kalauzo- 

ljása mellett bolygónk régibb korszakain végig tekin- 

tünk, ugy találjuk, hogy az éghajlati különbség csak 

a tertiár korban kezdődött, ennek tartama alatt kelet- 

kezett az első jég a két sark körül. 

És valjon van-e kilátás rá, hogy e roppant jég- 

tömeg ismét felolvadjon. 

A kihülési theoria alapján ki lehet mondani: 

hogy nincs: Miért? Mert a hideg és meleg között sza- 

kadatlan élet halál harcz folyik, s eddigelé minden vo- 

nalon az előbbi volt a győztes. 
(Folytatása következik.) 

Freund der Wahrheit und Tüchtigkeit. persze minden- 

esetre egy a negativ igazság barátja a eKr. Zztg-ban 

megtisztelt és mintegy elakarta tőlem vonni az örö- 

met, melyben ringatni magamat e b. lapok hasábjain 

bátor valék, midőn t i. brassói nagy érdemeket szer- 

zett főerdészünk nagyobb dicsőségére és tiszteletére a 

dombormüű hiányait felfedeztem. 

Igaz és elhiszem. hogy ama darázsfészeknek, az 

ujutcza ismert szegletén, szálka volt szemében a fel- 

fedezett hiány, mert már különben a felülmulhatlan 

versailli mester tulajdonságait hivatlanul senki sem 

istenitette volna, de e helyütt, t. i. Versaille aegyptomi 

templomában, a positiv helyett a negativ játszsza a fő- 

szerepet (T helyett —) és viszont. 

Én azonban az általam felfedezett hiányokban 

fenti axiomát nem engedem érvényesiteni. Habár 

Versailles mesterei igen jól tudnak port hinteni az 

emberek szemébe, mégis lehetetlen mind azt eltussolni, 

mit ezren láttak és még láthatnak; sőt egyáltalán 

annyi homok nem is található Versailles-ben — ámde 

annál több köd emelkedik e szerény hajlékban. (Köd- 

Nebel) És éppen ezen Nebel-nél fogva a negatv igaz- 

ság baratjának már mult válaszomban szeliden mon- 

dám meg szerény nézetem és teljesen ignoráltam vad 

kifakadásait, mert hiszen efféle fenyegetések nem jön- 

nek a mai korban számitásba. 

Egyáltalában fel nem foghatom mi inditotta ama 

hivatlan álarczos collegat arra, kétségbe vonni ama 

nevezetes hiányokat, melyeket én a dombormüven fel- 

fedeztem. 

Im igazolja be nekem az álarczos collega, hogy 

jön a modern és borzasztó pénzt felemésztett gőzfü- 

résznek a Salamonkőnél, notabene a város közönség 

regie-jében leendő felállitása nem a főerdész agyában 

szülemlett és hogy nem általa lett eme fűrésznek 

rendkivül nagy jövedelmezősége jól átgondolt és 

jól átcalculált" számokkal kimutatva és a főerdész 

urnak tisztelői által feldicsérve és magasztalva! De 

csakis a képviselő testület Versailles ködjén kivül álló, 

józan tagjáinak köszönhető, hogy a főerdész nagyszerü 

terve nem jött létre, mert már külömben, alig három 

év után, ama rendkivüli csodát érhettük volna el, 

hogy a gőzfürész fa hiányában magát a Salamonkövet 

fűrészelte volna fel. 
2. Hogy a gőzfürész kedvéért épitett drága ut 

a Salamonkő mellett főerdészünk ajánlatára és az ő 

vezetése alatt jött létre, szintén tagadhatatlan, valamint 

az is, hogy a rossz epitése folytán ezen ut nem volt 

használható; hogy továbbá ez okból a drága ut mellett 

egy csusztató – ugyancsak főerdészünk ajánlatára és 

az ő vezetése alatt – szintén elkészittetett, mely al- 

kalommal főerdészünk erdőmérnök (?) (Forstingenieur) 

minősége gyakorlatilag csakugyan elismertetett. Avagy 

tagadható-e, hogy ezen csusztafó ismételten átjavitta- 

tott, de mindennek daczára hasznavehetetlennek mu- 

tatkozott, mig nem erre drága experimentálások után 

a csusztató egyszerü krajnai munkások illetve favágok 

által lett helyreállitva. Ugyanily szerencsétlen csusz- 

tatót épitett a főerdész ur Rozsnyó mellett és később 

a Tömösön a postovárban levő városi erdőrészekben. 

A Rozsnyó melletti csusztató a vállalkozót tönkre tette. 

mig a postovári csusztató a város zsacskóját ürité ki. 

De csupa feleslegből bátor vagyok a főerdész ur 

nagyobb dicsőségére még egy esetet felemliteni, mely 

a régi jó időkben történt midőn ugyancsak a Poszto- 

várban egy egyszerű csizmadiamester épitett fel egy 

csusztatót. E csusztató olcsó volt és jó, pedig nem 

erdőmérnök által lett felállitva. 

3. Hogy a Krizbán elkészitett mesterséges haltó 

a halászat emelésére szintén jeles főerdészünk műve, 

az talán kétségtelen, valamint az, hogy e tavacska 

Brassó városának nem megvetendő pénzét nyelte el 

örökre. Maig azonban a kiszemelt czélnak még hire 

sincs és az e tóba befektetett tőke, tekintettel a város 

által bevételezett évi haszonbérre, bátran holtnak és 

elveszettnek nevezhető. 

4. Hogy a krizbai nyirkert szintén jeles főerdé- 

szünk szüleménye, hogy e kert főerdészünk tanácsára 

és az ő vezetése alatt adatott át a gyümölcstenyész- 

tésnek, azt tagadni vakmerőség volna. Hogy továbbá 

ez az egész nyirkert legfeljebb birkák nyirására mond- 

ható alkalmasnak, azt a vak is látja. 

5. Avagy tagadható-e, hogy több év előtt 

jeles és kitünő tehetségü főerdészünk ajánlatára kötte- 

tett meg egy eminden várakozást felűlmuló 

faüzlet, mely veszteség tekintetében csakugyan felül- 

mult minden várakozást. 

6. Kinek köszönhető a hires vasuti talpfa üzlet 

a brassói és apáczai erdőrészekben? Ki volt e ren- 

tabilis üzletnek a kezdeményezője és mit eredményezett 

ez üzlet? A tisztelt álarczos collega hallhatta az utolsó 

városi képviseleti közgyülésen, hogy mily szerencsés 

volt e vállalat. Erről is az mondatott a kezdeményező 

erdőszeti hivatali jelentésben: ewohl über legt und 

wohl durchdacht, végül: 
7. Nyilt titoknak mondják, hogy Galter és Orelt 

pagony erdészek közvetlen szökésük előtt scontrirozva 

lettek és hogy állitólag akkoron minden rendben talál- 

tatott, sőt azon naiv nézet is el van bizonyos 

körben terjesztve, hogy Galternek a város tartozik 

néhány száz forinttal. (Wer's glaubt, wird selig !) Én 

inkább elhiszem, hogy Galter 8000 frtot elwirthschaf- 

tolt. - 0 jerum, qguo mutatio rerum ! 

Még sok jeles és nevezetes dolgokat és sszámtalan 

szerencsés (?) vállalatot felhozhatnék főerdészünkk - 

vagy mondjuk — erdőszeti hivatalunk nagyobb di- 

csőitésére. 

Ámde a jövőre is reserválok valamit és itt is- 

mételten kijelentem álarczos kollegámnak, hogy adandó 

alkalommal ismét felteszem bűvös álarczomat és ha 

csak lehetséges lesz hydra fejét ábrázoló mask-ban. 

Mindezt csak azézt hoztam fel, hogy lássa álar- 

czos kollegám, miszerint ismerjük a főerdészeti hiva- 

talnak Fabritius képv. tag által oly találóan minősitett 

tetteit és ha én mégis a főerdész urnak tulajdonitom 

a 7 pontban felemlitett szerencsétlen vállalatokat és 

nem emlitem magát a főerdészeti hivatalt, ez onnan 

van, hogy a hivatal és illetve annak emberei e szeren- 

csétlen vállalatokat nem tervezték- Ők tehát ártat- 

lanok. Az összes vállalatok tudvalevőleg először Ver- 

sailles-ben lettek tervezve, és azután az erdőszeti hi- 

vatalban a főerdész ur által kidolgozva. 

A tanács könnyen megszavazza az általa istenitett 

főerdész ajánlatait, a képviselő testületben pedig Ver- 

sailles hivei szentesitik Jsis és Osiris hősének terveit. 

Versailes tervez és mi fizetünk. 1885-ben 240, 

százalék községi pótadó, 1886-ben már 349], lesz, és 

igy tovább. 

Csak még egy nehány jó erdészeti vállalat, és 

nem lesz erdő, nem lesz pénz, de lesz még több rend- 

beli Galter és Orelt. 
Páh! álarcsos Collega. 

Egyletek. 
Erdélyi magyar közművelődési egyesület. 

X. Az igazgató választmány. 

13. §. Az igazgató választmány tagjai: a) az 

egyesület tisztviselői; b) közgyülésileg mindig 1 évre 

beválasztott 24 rendes tag; c) a tiszteleti, örökös és 

alapitó tagok; d) a vidéki választmányok elnökei. 

14. §. Az igazgató- választmány minden hónap- 

ban az ügyrendben meghatározandó napon ülést tart; 

a szükséghez képest külön meghivók alapján bármikor. 

Az ülés 6 rendes taggal határozatképes; valamely tag 

kizáratásához azonban a válaszmányi tagok 2/,-ának 

jelentéte szükségeltetik. 

156. §. Az igazgató választmány feladata: a) az 

évi számadás előzetes megvizsgálása; b) az évi költ- 

ségvetés előkészitése; c) évi jelentések kidolgozása és 

saját inditványainak a közgyülés elé terjesztése d) 

jutalmazás és segélyezés iránti javaslattétel; e) vidéki 

választmányok jelentéseinek és egyesek inditványainak 

tárgyalása s a közgyülés elé terjesztése; f) tagok fel- 

vétele és kizárása; g) a közgyülés határozatainak vég- 
rehajtása; h) a folyó ügyek elintézése; i) mindazon 

ügyek, melyeket az alapszabályok nem utalnak kizá- 

rólag a közgyüléshez. – Az igazgató választmány tölti 

be helyettesités által az időközben megürült tisztségeket 

a legközelebbi közgyülésig, feldolgozza az adatokat, 

utalványozásokat eszközöl, szervezi a vidéki hálózatot 
s az érdeklődést az egyesület iránt fenntartja. Egy- 

szersmind arra törekszik, hogy e szabályzatban lefek- 

tetett közgazdasági czélokhoz képest, pénzintézetek lét- 

rejövetelét előmozditsa s azoknak e szabályzat szelle- 

mében teremtett alapokon való müködését elősegitse. 

Az egyesület szervezetére, ügyeinek kezelésére s leg- 

kivált a választmányoknak az egyesülethez való viszo- 

nyára ügykezelési szabályokat állapit weg. 

XI. A tisztikar. 

16. §. A tisztikart alkotják: a). az égyesület el- 

nöke, alelnökei, titkára, jegyzői, pénztárnoka, ellenőre, 

jog-tanácsosa. 
1. Az elnök vezeti a közgyüléseket es az igaz- 

gató választmány üléseit; ő képviseli kifelé az egye- 

sületet; teljesiti ideglenesen az 50 Ífrt erejéig terjedő 

utalványozásokat; a fontosabb irásbeli érintkezéseket, 

valamint a választmány határozatából kiadott s a 

jegyző által ellenjegyzett utalványozásokat aláirása mel- 

lett adja ki. Véletlen pénztárvizsgálatokat rendel el 

s gyakorolja mindazon jogokat és teljesiti mindazon 

kötelességeket, melyeket az alap- és ügykezelési sza- 

bályok ráruháznak. 

2. Az alelnökök – kiknek számok közgyülés- 

ről közgyülésre határozandó meg — helyettesitik az 

elnököt. A vidéki választmányok elnökei egyszers- 

mind az egyesület alelnökei. 
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38. A titkár az elnökséggel egyetértőleg vezeti 

az egyesület minden teendőit; ő az egyesületi iroda 
főnöke. 

4. A jegyzők vezetik az ülések jegyzőkönyvét; 

számok a szükséghez képest határoztatik meg. 

5. A pénztárnok az ellenőrrel, közgyülésileg 

megállapitott szabályzat szerint kezeli az egylet va- 
gyonát. 

6. A jogtanácsos az egyesület jogügyi közege. 

7. A vidéki választmányok elnökei az egye- 

sület közegeivel leveleznek, javaslataikat és határoza- 

taikat az igazgató-választmányhoz terjesztik, s az in- 
nen közölt átiratokat végrehajtják. 

17. §. A titkár és a pénztárnok a közgyülés 

által megállapitandó évi tisztelet-dijban részesülnek. 
(Vége következik). 

Küküllő megyék. 
Erzsébetváros, 1885. ápril 20. 

E lapok 45. számában eKüküllőmegyéks czim 

alatt megjelent czikkre vonatkozólag akarok nehány 
észrevételt tenni. 

Nagy- és Kis. Küküllőmegyék helyzetét a térkép- 
ről tekintve talán egyenlőmérvben nemzetiségi eldora- 

donak tartják, pedig e két megye törvényhatósági bi- 

zottsága és városai között, nemzetiségi szempontokból 

oly ellenkező irány áll fenn, mely Kis Küküllőmegyére 
nézve meg nem érdemelt váddá emeli a Nagy-Küküllő- 
megyével való azonositását. Mint pár éve a törvény- 
hatósági bizottság tagja, soha egy nemzetiségi törekvés 

megvalósitását, vagy bár kisérletét sem észleltem, s ez 

megyénkben lehetetlen is, hol a zömöt az oly fenn- 

költ szellemű aristokratia több jelese, a birtokos ne- 

messég, és Erzsébetváros hazafinak született polgárai 

képezik, mig ezzel szemben egy pár lelkész, tanitó a 

keblükben rejlő nemzetiségi aspiratioikkal fellépni bi- 

zonyára időszerütlennek tarthatják; — a községi jegy- 

zők és hatóságok magyar-ellenes működését pedig e 

megyében nem látjuk; hisz a nagy Bethlenek méltó 

utódja védi e tért a hazának és a magyarnak. 

Nem igy Nagy-Küküllőmegye. Itt elenyészik pár 

mágnás, nehány birtokos nemes — a nagy szasz esz- 

mével eltelt lelkészek, tanitók és két rendezett tanácsu 

s négy mezőváros polgársága között, e megyében a 

szász supprematia megvan teremtve, s csakis az eré- 

lyében és hazafiságában kérlelhetlen főispán, gr. Bethlen 

Gábor nimbusa menti meg e megyét a nagy-szebeni, 

s besztercze-naszódmegyei üzelmektől. 
Ez a jelen hű képe: a két megye irányára és 

uralkodó elemeire nézve, ezen kép azonban legtávo- 

labbról sem kivánja azt erősiteni, hogy Kisküküllőme- 

gyében egyáltalán nem léteznének nemzetiségi fractiók ; 

hisz a legközelebbi országgyülési képviselő választások 

alkalmával szász nemzetiségi jelölt is fellépett, ámde 

ez a nem hivatalos megyében történt, s nem önma- 

gában kapott erőre, hanem a magyar elem meghason- 

lása által szárnyat növesztvén, s ezen visszavonás 

által tápláltatván, nőtte ki magát odáig, — hogy je- 

löltjúük óriási kisebbségben elbukott. 

E két megye helyzete röviden az, hogy mig Kis- 

küküllőmegyében a magyar állameszme egyetlen tért 
nem veszit, addig Nagy-Küküllőmegyében a megyei 

tisztikart leszámitva – a magyar állameszme bizony 

hóditásokat nem tehet, s mig Kis-Küküllőben a még 
itt ott létező nemzetiségi aspiratiók önmagukban fojtva, 

mint pára lassanként végleg eloszlanak: addig Nagy- 

Küküllőmegye zömének politikai iránya csakis a le- 
hető legerélyesebb főispáni fellépések mellett tartható 

vissza a nagy-szebeni és naszódi túlkapásoktól. 

A magas körök figyelmét bizonyára lekötötte az, 

s a talpig magyar főispán jelentése bizonyára feltárta 

a helyzetet, melyben Nagy-Küküllőmegye politikai szem- 

pontból tekintve áll, s e magas körök bizonyára ha- 
zafias törekvésűknek tartják az ezen megyében ele- 

nyészőleg háttérbe szorult magyar ajkuak támogatását; 

— ámde szerény felfogásom szerint a magas körök 
kerűlik az egyedűl lehetséges orvoslását e megye ba- 
jának. 

Kis- és Nagy-Küküllőmegyék a térképen nem 
férnek meg szebben egymás mellett, mint megférnének 

egy tőrvényhatósági testként egy valósággal magyar 

központban kikeritve uj beosztással. 

Hly úton lehetne e két megyéből egy egészet – 
magyar szellemmel, a magyar állameszme hiveinek te- 

kintélyes tömörülésével létesiteni, czélszerű beosztás, 

egyes részeknek szomszéd-megyékhez csatolásával le- 

hetne uúgy Kis-, mint Nagy-Küküllőmegye egy nem tul- 

ságos nagy, és mégis magyar szellemű politikai test. 

Ez az egyedüli orvosság. – Vajha szerény sza- 
vaim visszhangra találnának. 

T. szerkesztő úr becses engedelmével e kérdésben 

időről-időre állást foglalok.*) 
Dr. Issekutz Viktor, 

ügyvéd. 

Szerk. *) Mindenkor keész örömmel látjuk. 

Szinészet. 
Ápril 21-én Csiky Gergely kitünő szinmüve .Bo- 

zóti Márthas került szinre jól látogatott ház előtt és 
örömmel constatálhatjuk, hogy a szereplők helyes ala- 
kitással nagyban emelték az a nélkül is rendkivüli 
ügyességgel irt társadalmi darabot. Ha mi Csiky szin- 
müveit dicsérni akarnók e helyütt, háládatlan és na- 
gyon is elkésett munkát végeznénk akkor, midőn Csiky 
hire fel Európát beszárnyalta már müködésének bár 
csak első évtizedében. Térjünk tehát át az előadásra 
és mondjuk ki nyiltan és őszintén, hogy a szereplők 
kitünően feleltek meg hivatásuknak és a darab nagyon 
jól volt betanulva. Borsodiné mint Bozóti Mártha 
átértette, átgondolta ás atérezte nehéz szerepét sőt 
egyes helyeken kapó szinezetet adott játékának. A 
megtört és a sorstól annyira üldözött szerető anya 
kitünő személyesitőre talált Borsodinéban és mi gra- 
tulálhatunk az igazgatóságnak ily jeles tehetséghez, 
mert Borsodiné a drámai alkotás terén oly erő látszik 
lenni, minőre a legjobban szervezett társulat büszke le- 
het. Némethy Lilla, kit e szinpadokon évek előtt mint 
igénytelen karénekesnőt és a a népo között volt al- 
kalmunk látni, oly drámai alak lett, hogy a jelenvolt 
közönség legnagyobb része sem akarta hinni, hogy ő 
ugyanazon Némethy Lilla — kit mi ismerünk. Pedig 
ugy van: a szorgalom, a tehetség és a vasakarat Lillá- 
ból egy igen kedves Vilmát faragott és pedig oly Vil- 
mát, ki nehéz szerepét oly meghatottan, oly érzéke- 
nyen és oly mesterileg játszá, hogy Borsodiné - a 
már kész müvésznő, bizonyára örömmel szoritja keb- 
lére a kezdő Némethy Lillát mint olyat, ki valószinü- 
log más szinmüvekben is társszereplőnője lesz. Bor- 
sodinét és Némethy Lillát nyilt jelenetekben is több- 
ször megtapsolta a közönség, a mit búsásan ki is ér- 
demeltek. Villányi Adolf háládatlan szerepét Jáni 
igazgató ur találóan adta és minden mozdulatában 
egy a brassóiak által ismert ismert uzsorást akartunk 
felismerni, csakhogy utóbbi nyájas, mézes, mázos, mig 
Villányi kemény gazember. 

Vihári Elemér, a nyugalmazott főhadnagyot 
ugy adta mint Csiky Gergely egyáltalán képzelte és 
képzelhette. A 20 esztendős katonát minden mozdu- 
lata elárulta. Soha Brassón jobb személyesitőt ne ta- 
láljon Ede Lőrincz mint Viháryban és meg leszünk 
elégedve. 

Erszényes István Jagonyijába ecsakis szin- 
padon szinlelten lehetett fülig oly szerelmes Vilma 
Nem akarjuk e fiatal ember tehetségét - melyet ed- 
dig még nincs szerencsénk ismerni – kétségbe vonni, 
de Csiky Gergely más Jagonyit látott maga előtt, midőn 
Vilmának – egy oly kedves drága lénynek — férjt 
választott. Első szerelmes szerepre Erszényi ur nem 
született és ha igen, akkor oda még hosszu idő és 
nem hosszu alak kell. 

Hevesy József rendkivül szépen adta az öreg 
tvszéki birót mig, hogy végén csattanjon az ostor: 

Borsodi akkép személyesíté Erszényi Miskát, 
hogy az ember Kassait vagy Solymosit képzelte a 
szinpadon. Már a mi Borsodit illeti, bátran mondhat- 
juk, hogy Brassón ily szini alakot még nem láttunk. 
Borsodi kész müvész és most – midőn őt a szinpa- 
don is láttuk — legjobb reményeket fűzünk a társa- 
sághoz, melynek müvezetője Borsodi. A többi sze- 
repek is jó kezekben voltak ugy, hogy az egész da- 
rab páratlan összhangzattal lett előadva. A közönség 
nagyokat tapsolt, és mig Borsodi minden egyes moz- 
dulatán nevetni kelle, addig Borsodiné és Némethyi 
Lilla nem kevés könyeket csalt ki szemeinkből. Kezd- 
jük hinni, mit Borsodi társulatáról a bérlet szerzésé- 
nél mondott. 

Tegnap egy énekes bohózat, Csókon szerzett 
vőlegény" jutott szinre Szigeti Józseftől, mely darab- 
ban Tolnay Herminnek és Erszényes Ist- 
vánnak jutott a főszerep. Mig utóbbi — és ezt 
tartozunk mondani az igazság érdekében — szerepét 
kitünően játszotta és igy beigazolta, hogy eféle apasze- 
repekben otthon érzi magát, addig Tolnai Herminben 
egy sokoldalu és jeles tehetséget fedeztünk fel. Nehéz 
feladatát mint Ábrai Irén szinésznő, nagy ügyességgel 
oldotta meg és többféle alakitásban egyformán hóditott. 
E bohózatot köztudomás szerint Szigeti bácsi egyenesen 
Blahánénak irta, miből önként következik, hogy mű- 
vésznő adhatja csak jól e szerepet. Szivesen beis- 
merjük tehát, hogy Tolnay Hermin jeles szinésznő és 
szépen énekel. A többi szereplők is kitettek magukért 
különösen a Sánger triumviratus és ezek között Vi- 
háry (Ripacs.) 

A közönség köréből.") 

Nyilt kérdés 

Brassómegye alispánja, nagys. Roll Gyula kir. tanácsos urhoz. 

Minthogy tudtunkkal a körülbelől három év előtt 
megszökött Galter zernesti pagonyerdész elleni ügy- 
ben Nagyságod lett a vizsgálattal megbizva s azt már 
keresztül is vitte, azon körülmény pedig, vajjon Brassó 
város ez ügyben károsittatott-e és ha igen, mennyi- 
vel?.. .. sem az, hogy ezen kárositásért kik vonan- 
dók felelősségre, a nyilvánosság elé nem hozatott , 
bátorkodunk tisztelettel kérdezni Nagyságodat: mily 
stádiumban van az ügyjelenleg és hajlandó-e Nagysá- 
god annak befejezése iránt sürgősen intézkedni ? 

Engedelmet kérve Nagyságodtól, hogy ezen a 
várost nagyon közel érdeklő ügyben e téren valánk 
bátrak alkalmatlankodni, vagyunk 

Brassóban, 1885. április 21-én 
Kiváló tisztelettel 

Többen. 

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget 
a szerk. 

Helyi és vidéki hirek. 
Áthelyezés. Mint sajnálattal értesülünk P a pp 

Mihály m. k. csendőrszázados, a 2. kerület szárny- 

parancsnoka, a ki városunkban nem csak katonai, 
hanem polgári körökben is általános tiszteletnek és 
szeretetnek örvend, ugyanezen minőségben Székes- 
Fehérvárra lett áthelyezve. Azt hiszszük, e hir kel- 
lemetlenül fogja érinteni városunk közönségét. A szá- 
zados ur f. hó 24-én hagyja el városunkat. Midőn 
távozása felett sajnálkozásunkat fejeznők ki, ugyan- 
ekkor azon öszinte óhajjal kisérjük, bárha uj állomá- 
sán ép oly szeretettel találkoznék, mint nálunk. 

Gyülés. A helyi magyar kaszinó folyó hó 26-án 
délután 3 órakor tartja tavaszi rendes közgyülését, 
melyre a tagok figyelme tisztelettel felhivatik. A köz- 
gyülés főtárgyai: az alapszabályok tervezetének tárgya- 
lása; a kaszinó 25 éves jubiláris űnnepének megha- 
tározása; és uj pénztárnok választása. - Az alap- 
szabálytervezet a kaszinó helyiségében a gazdánál 
megtekinthető. A választmány. 

Kétezer pár bakkancshoz a szükséges nyers 
anyag Bernfeld Mór vállalkozótól már városunkba ér- 
kezett. Felhivatik tehát azon 50 csizmadia mester, kik 
e munkára vállalkoztak, hogy péntektől – vasárnapig 
a munka átvétele czéljából Bernfeld helybeli irodájában 
— széles-utcza – jelentkezzenek. 

Hangverseny. A brassói szász férfi-dalegylet f. 
hó 25-én szombaton este tartja idei harmadik rendes 
dalestélyét a Nr. 1. nagy termében, Geifrig Hermann 
karmester vezetése alatt. A műsor nyolcz piéceből 
áll. Az estély kezdete 8 órakor. 

Szinházégés. Mint egy f. hó 22-éről érkezett 
sörgöny jelenti, a szegedi szinház ugyanaznap 
d. u. 2 órakor teljesen leégett. A tüz állitólag 
gyujtogatásból támadt. 

Uj postasikkasztás. Ez meg Tatában történt s 
a mint nekünk onnan irják, 420 frttal terheli a pos- 
taalapot. Az elkövető postatiszt ugyanis egy 420 frtos 
pénzes levelet sikasztott el, a miért a postafőnök azonnal 
felfüggesztette őt állásától, mig az igazgatóság vizsgá- 
latot rendelt el. 

Engesszer Mátyás a magyar zenemüvészet egyik 
kiváló mivelője 20-án d. u. 5 órakor három heti rosz- 
szullét után meghalt. A megboldogult 73 évet élt 
melyet nagyrészt a magyar zene müvelésében töltött el, 

Kolera. Rómából április 20-iki kelettel jelen- 
tik. hogy beérkezett hirek szerint Szuakimbanpár 
nap előtt kiütött a kolera. 

Bátor asszony. Bécsben 19-én felsült egy rabló. 
Délután 5 óra tájban azzal az ürügygyel kopogtatott 
be egy Baldauf Mari nevü kiszolgálónőhöz, hogy a 
nála bérbeadandó ágyat megnézi. Mialatt azonban az 
asszony egy kis kabinetbe vezette, hátulról rárohant s 
fojtogatni kezdte. Baldauf Mari azonban erőteljes és 
bátor asszony, kiragadta magát megtámadója kezei kö- 
zül s a kezeügyébe kerülő kalapácscsal hatalmas ütést 
mért koponyájára. A rabló megtántorodott s azon gon- 
dolkozott, hogy ne nyuljon-e végig a padlón, de az 
asszony segélykiáltásaira, jobbnak látta magát össze- 
szedni s megszökni, az elősiető szomszédok már egye- 
dül találták a bátor nőt fegyverével, a kalapácscsal. 

Parasztlázadás. Déltiroli Cavaleseben a parasz- 
tok főllázadtak, mert az erdő-törvény megtiltja a kecs- 
kéknek az erdőkben legeltetését. A kirendelt katona- 
ság három embert megsebesitett és sokakat elfogott. 

13 frt miatt elfogott „milliomos.. Munkácson 
három-négy hónapig az előkelő zsidó családoknál na- 
gyon jól mulatott egy Goldherger László nevü idegen 
fiatalember. Azt hiresztelték róla, hogy milliomos, s 
ő igyekezett is hitsorsosai e jó véleményét minél ala- 
posabban kizsakmányolni. A leányoknál kurizált, az 
apáktól pedig kölcsönöket vett föl. Nehány nap előtt 
végre megelégelte az adósságcsinálást és a bókjaira 
kapott mosolyokat s minden feltünés nélkül el akart 
utazni. Ennek azonban neszét vette egy kereskedő, 
kinek szintén 13 frttal volt adósa, s lármát ecsapott. 
Ekkor aztán kitünt, hogy az aranyhegyek, miket Gold- 
berger ur fünek fának igért, csak a nevében vannak 
meg, mert még a 18 frtot sem birta kifizetni. 
okáért aztán letaróztatták. 

Bezuzott ablak. A berlini királyi palota egyik 
ablakát pénteken este 11 órakor egy kereskedő kővel 
törte be. A tettest, Singer Jenö, állitólagos osztrák 
kereskedőt elfogták. 

Eletveszélyes divat. Prágából irják, hogy a nők 
által a hajban viselt hosszu hegyes tűk ellen, mint- 
hogvy már sok bajt okoztak, hadjáratot inditottak. A 
tramwai kocsikba nem bocsátanak oly nőket, kiknek 
hajában ily gyilkos szerszámok vannak. 

Közgazdaság. 
Valami a méhészetről. 

A ki figyelemmel kiséri hazánk nemzet-gazdászati 
fejlődését s ennek érdekében a magas kormánynak 

nemesb irányu intentióit, alkotó törekvéseit, - annak 

bizonyára feltünt azon kiválóan élénk mozgalom, mely 

ujabb időben főképen az okszerű méhészet gyakorlati 

meghonositása érdekében országszerte megindult. – 

E szót cországszertes czélzatosan használom; mert a 

dolog valóban úgy áll: az okszerű méhészet 
ügye hazánkban már országos kérdéssé 

vált, s a Lajthától a Nemeréig, Orsovától fel a Tát- 

ráig számos egylet alakult, melyeknek czélja az ok- 

szerű méhészet meghonositása Magyarországon. Már 

pár év óta méhészeti vándor-tanitók utazzák be szép 

hazánk vidékeit, mindenütt oktatva, buzditva a népet; 

Ennek 
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itt-ott pedig ugynevezett méhészeti póttanfolyamok is 

tartattak. Budapesten csak most folyt le Gönczy min. 

tan. elnöklete alatt azon nevezetes gyülés, melyen 

hazánk méhészkapacitásai megjelenvén , egyhangulag 

elfogadták Grand M. buziási méhészeti vándortanitónak 

előre kidolgozott tervezeti javaslatát, melyben többek 

között ki van mondva, hogy Magyarországon az ok- 

szerű méhészetnek gyors és biztos meghonositása csakis 

a néptanitók által kivihető; épen azért az illető mi- 

niszter úr utasitani fogja a tanfelügyelő urakat, hogy 

minden év végén irják össze azon tanitók neveit, kik 

méhészettel már is foglalkoznak, vagy erre alkalmas-, 

hajlandóknak bizonyulnak, s terjeszszék fel a miniszter 

úr elé, ki gondoskodni fog arról, hogy minden ily ta- 

nitó haladéktalanul három kaptár méhet nyerjen, meg- 

vetendő alapját a községenként czélba vett méh-tele- 

peknek. - A kolozsvári méhész-egylet nagy dolgokat 

művel, mind több több tért hódit s nem messze az 

idő, midőn egész Erdélyt dominálni fogja . 

Brassó és vidéke sem maradt tétlenül s a brassó 

megyei gazdasági egyesület kebelében már a mult év 

végén megalakult a méhészeti szakosztály. Erről aka- 

rok pár szót elmondani. 

Ezen egyesület tagjai legnagyobb részben városi 

és vidéki tanitók, hitszónokok, nehány földmives s pár 

tisztviselőből állanak A helybeli tagok a gazdasági 

egyesületnek is tagjai lévén, évenként két forint tag- 

sági dijat fizetnek, mig a vidékiek csak a méhészeti 

szak-osztálynak tagjai, s mint ilyenek, egy-egy forint 

fizetésére kötelezvék. A szak-osztály elnöke Horváth 

György, m. kir. táviró-tiszt, jegyzője pedig Morres 

Vilmos, ó-brassói tanitó és hitszónok. A méhészeti 

szak-osztály tekintettel a vidéki tagok megjelenhetésére 

minden hó első péntekén d. u. 1. órakor rendes gyü- 

lést tart. Eddig elé öt ilyen gyülés volt, melyeken 

H. úr amily lelkiismeretes pontossággal, ép olyan hi- 

vatott szakképzettséggel tőlté he elnöki tisztét. Érte- 
kezéseket olvasott fel, elméleti és gyakorlati oktatást 

nyujtott. Ismerteté azon eseményeket, melyek hazánk- 

ban és a külföldön az okszerű méhészet terén történ- 

nek; fejtegeté azon áldásos befolyást, melyet a méhé- 

szet az egyesekre úgy, mint az országra gyakarol; 

ismertette a régi, az átmeneti s a jelenleg használatban 

levő Berlepsch-féle kaptárakat; megmutatta azon leg- 

helyesebb utat, melyen a kezdő méhész is bizton el- 

indulhat; kiterjedt figyelme a mézelő növények meg- 

ismertetése s ezeknek uton-utfélen meghonositási mód- 

jára. Szóval: elméletileg és gyakorlatilag hatott, al- 

kotott. (Vége követk.) 

Nyilt tér.*) 
Évás. 

Minthogy Latzina Hermann nevü tanonczom, kit 
már három év óta t. cz. vevőim számláinak beszedé- 
sével megbiztam, az utóbbi időben ily nagyobb ösz- 
szegeket elsikkasztott, tisztelettel felkérem igen t. ve- 
vőimet, hogy nevezett fiunak, a ki jelenleg bünvizsgálat 
alatt is áll, de – fájdalom — még mindég szabad 
lábon van, részemre semmi szin alatt bár- 
mily fizetést ne teljesitsenek, mert én a mai 
naptól kezdve az ő aláirásával nyugtázott fizetéseket 
elismerni semmi szin alatt sem fogom. 

Egyuttal felkérem mindazon igen tisztelt vevői- 

met, a kik fenn nevezett tanoncz aláirásával nyugtá- 

zott számlák birtokában vannak, sziveskedjenek azo- 

kat esetleges ujabbi sikkasztások kideritése végett nálam 

bemutatni. 
Péter Mihály, 

czipő raktár Nagy-utcza, 498. sz. 
a eVörös csizmához. 

Országos kiállitás. 
A kiállitás legkellemesebb üdülő helye. 

A kiállitás legnagyobb, legjobb berendezésü, leg- 

olcsóbb étkezési helyisége Pohl Károly sőrcsarnoka. 
E sörcsarnok a kiállitás főkapujától jobbra az 

első épület, mindjárt az igazgatósági pavillon mellett. 

Pohl sörcsarnoka már is legkedveltebb helye a kiál- 

litás látogatóinak, de különösen az lesz a megnyitás 

után; mert szellős, tágas termei óriási ablakaival s a 

széles, hűs tornáczok igen alkalmasak a pihenésre s 

leginkább azért, mert ugy a termekből, mint a tor- 

náczról kényelmesen lehet szemlélni a kapun ki-és 

behullámzó közönséget. 

Ha megemlitjük még azt is, hogy Pohl sörcsar- 

noka a legizlésesebben van diszitve, igy a nagyterem- 

ben Magyarország czimerei ragyognak a falakon, mi 

igen előkelő szint ad az egésznek. 

*) Az e rovat alatt megjelenteknek sem tartalma-, sem 
alakjáért felelősséget nem vállal a szerkesztőség. 

A sörcsarnoknak a főkapura néző kijáratai fölé 

pedig igen tapintatosan a vidéki közönséget tájékoz- 

tató utasitások vannak festve. 

Ha ezek után félemlitjük azt, hogy Pohi Károly 

ur a legudvariasabb magyar ember, ki előzékenység- 

gel és figyelemmel fogadja vendégeit s a pinczérek is 

mind magyar fiuk; hogy a szervirozás fény és tiszta- 

ság tekintetében ritkitja párját; hogy az ételek a leg- 

izletesebbek s az étlap a lehető leggazdagabb válasz- 

téku, a bor, a sör oly kitünö, a milyent-bátran el- 

mondhatjuk a fővárosban alig kaphatni. 

Midőn mindezt elsoroltuk, még csak azt kell 

emlitenünk, hogy sem a városban, sem a kiállitás 

területén nem lesz oly helyiség, hol oly olcsón lehetne 

étkeznie, mint Pohlnál. 
Végül megemlitjűk, hogy Pohl Károly ur igen 

szép jelét adta nemesbelküségének s a hazai testüle- 

tek iránti figyelmének; mert tanitó,-ipar-testületek , 
zene-, dal-, jótékony-egyletek, társaskörök s minden- 

féle társulatoknak 300/, árkedvezményt ad, ha ez 

iránt őt levélben megkeresik. 
Ugy-e bár tisztelt olvasóink, az elmondottakból 

kitetszik, hogy csakugyan Pohl sörcsarnoka a kiállitás 

legkellemesebb üdülö helye. A mit mi itt elmondaui el- 

mulasztottunk; arról pedig ugy győződjék meg a közön- 

ség, hogy keresse fel a kiállitás alatt Pohl sörcsarno- 
kát s tapasztalasból majd e kedves helyről még több 

szépet tudnak mondani, mint mi e néhány sorban. 

Annál inkább is keresék fel a helyet, mert jó 

bor s magyaros ételek mellett Radics Vilmos zeneka- 

rának kitünő játékában is gyönyörködhetnek. 

Brassai piaczi árfolyam. 
Brassó, 1888 április hó 28-án. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.68 vétel 8.72 eladás. 
ezüstpénz a 20 8.58 8.68 

Napoleon dor (aranypénz). . 9.93 . 9.96 
Török ira. l47 il 
Orosz imperial . ..11017 10.1 
Arányy.0 D. 
Orosz papirrubel 120.- 121.—- 

Felelős szerkesztő: Szterényi lózsef. 

Kiadótulajdonos: Alexi könyvnyomdája. 
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virág-sor 322. szám alatt uj 

séggel el is adom azokat. 

szelvényeket minden közvetitési dij nélkül. 

hogy nálam legelőnyösebben vásárolhat. 

(80) 2-2 

Péenzváltó és banküzlet megnyitás. 
Alulírtnak van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy itt Brassóban 

termény-, bizomány-,, értékpapir-, igérvény-, váltó- és incasso- üzletemet 
megnyitottam. — Ugyanitt veszek mindennemü sorsjegyeket, értékpapirokat 

és váltópénzeket pontosan a napi árfolyam mellett s igen csekély árkülönb- 

Sorsjegy-igérvények minden huzásra a legjutányosabb árak mellett 
kaphatók nálam, valamint teljesitek incassot s beváltok nyereményeket és 

A nagyérdemű közönség már az első kisérletnél meggyőződhetik, 

Adler L. Jakab --- 
(67) 18 

ee 

Kiadó szállások. =t 
Csinosan butorozott két földszinti szoba 

külön bejárattal azonnal; továbbá 

1 szoba, konyha, éléskamra, pincze és padlás 

] a jövő szt.-Mihály naptól fogva bérbeadó. 
Bővebb telvilágositást ad nagy-utcza 498. sz alatt 
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PÉTER MIHALY, 
czipész-üzlet a vörös csizmánál. 
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d0, é Co. LIl ITTED 
vezérügynöke BTTDAPESTEIl, I. bárány-utoza 18. szám (gyár-utoza sarkán) ajánlja 

qgőzmozgonyait es gqgőzcseplőgepeit, 
őrlőmalmait, valamint minden egyéb gazdasági gépeit és eszközeit jelentékenyen leszállitott árak mellett 

(85) 2 3 
A legujabb és kitünően javitott Marshall-téle gőzmozgonyok és cséplőgépek a budapesti országos kiállitás nemzetközi gép- 

csarnokában, a IiI. csoportban vannak kiállitva. 

esrerek e eerososs os C 

Hirdetmény. 
Egy 8 és egy 

szerkezetü, 20 lóerejü Locomobil, darmstadti gyártmány, továbbá 2 
velenezei módozatra fából épült fürész Gatter egy és két késre al- 
kalmazható, azonkivül egy közfürész asztalostól, egy fürészfogvágó 
gép egy füreészélesitő gép és többnemü fürésztelephez szükségeltető 
eszközök jutányos áron eladók. — Értekezhetni a tulajdonos 

(88) 1- 

6 lóerejü, a legjobb karban levő és arány- 
lag keveset használt Robey és Társa-féle gőzecséplőgép a hoz- 
zátartozó kazánokkal és mindennemü felszereléssel rendkivül olcsó 
árban és esetleg igen kedvező feltételek mellett eladó. - Megte- 
kinthető Uzonban Mantsu Theodornál. 

: 
Ugyszintén egy a legjoabb karban levő, rendkivül erős 

Malcher Mórnál, Brassóban 87) 1 5 

lomnal ellátott 

VENDÉGLŐ-MEGNYITÁS. 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses tudo- 

mására hozni, hogy Bolonya, kút-utcza 356. sz. a. lévő, 

Oroszlánhoz" N 
ezimzett nyári s téli tekepályával, valamint diszes pavil- X 

KERTI VENDÉGLÖMET 
megnyitottam, a hol is a t. közönség kényelméről, ugyszintén X 
jutányos, ieletes ételekről és italokról gondoskodva van. 

A nagyérdemü közönség becses támogatását kéri 

vendéglő-tulajdonos. 

kiváló tisztelettel Benedek Áron, 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 


